

EN LOGROÑO: una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, tres pesetas. Trimestre vencido ó por comisionado, tres pesetas veinticinco céntimos. EXTRANJERO: Siete pesetas trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados, á una peseta línea. Número suelto, 5 céntimos.

El Banco Riojano. Abona á las cuentas corrientes diarias á la vista 2% de interés anual. Cuentas de ahorro 3 por 100.

Dr. Loyola. ESPECIALISTA EN PARTOS, CIRUGÍA Y GINECOLOGÍA. Excmo. de la Beneficencia municipal y exayudante por oposición de la Mat. ruidad é Incura de Madrid.

CLÍNICA PEREDA. ECOS DE HARO. Dase lectura á un oficio del Gobierno civil.

Dr. Mugica. ESPECIALISTA en Cirugía y mat. ruidad. Consulta de 11 á 12 y de 3 á 4.

Dr. M. Aldaz. ESPECIALISTA en Cirugía y mat. ruidad. Consulta de 11 á 12 y de 3 á 4.

N. Armesto. Sastre. Corta á la última moda inglesa ó parisiense.

MUEBLES LA EXPOSICIÓN. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

Enfermedades de los ojos. F. A. CHAVARRIA, Médico oculista de las clínicas de París.

Campos Eliseos de Lérida. VIDES AMERICANAS. Hay disponibles 100.000 injertos.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. En el Consejo de ministros del martes se abordó larga y resueltamente el asunto de nuestras negociaciones con Francia.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. La reserva en que se ha encerrado el Gobierno-reserva, acaso, excesiva, porque da lugar á que la opinión pública española no tenga más elemento de juicio que aquellos que le suministra la Prensa francesa.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Pero si es cierto que las negociaciones se encuentran en un momento difícil, no lo es menos para quienes no están en los secretos de las cancellerías que no están justificadas las notas optimistas que con sorpresa leemos de vez en cuando en algunos colegas.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Por esta razón es peligroso entrar en comentarios y consideraciones, y es preferible reducirse á la tarea de informadores, aunque de las noticias resulte alguna incongruencia.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Toda la Prensa se ocupa de esas negociaciones franco-españolas, comentando la actitud en que se presenta el Gobierno francés.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Se hace historia del curso que llevaron las negociaciones franco-alemanas, en las cuales no se dio participación alguna á España.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Se asegura que en el Consejo de ministros ya citó lo quedó acordado el máximo de concesiones que España puede otorgar á Francia.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Los diplomáticos que han sido consultados acerca del rumbo que llevan las negociaciones, han dicho que no hay motivo alguno para alarmarse y que todas las dificultades que puedan surgir quedarán solucionadas á satisfacción, dentro del terreno de la diplomacia.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Corre con insistencia el rumor de que tan pronto como queden ultimadas las negociaciones con Francia acerca de Marruecos, iremos á este imperio á ejercer acción bélica en combinación con nuestros vecinos los franceses.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Esto está siendo muy comentado y hay quien ve en este anuncio el próximo fin de las negociaciones franco-españolas con resultado satisfactorio para ambas naciones.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. En los círculos políticos se daba como seguro que las negociaciones franco-españolas quedarán terminadas para fines de marzo ó mediados de abril.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Seguidamente se discutiría el tratado en las Cortes, esperándose que quede aprobado en diez ó quince días. Después se leerán los presupuestos y se cerrarán las Cortes antes de finalizar mayo, para comenzar las operaciones en gran escala en Marruecos.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. España comenzará á maniobrar por cuenta propia, dirigiéndose á Tetuán, Alhucemas y Larache, al propio tiempo que continuará internándose en el Rif.

DE MADRID. EL MOMENTO DIFÍCIL. Francia ocupará Taza.

LA RIOJA. DIARIO IMPARCIAL. FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTEA.

que se aprueba, sino que solamente se obligan á ir si el aprobado es el proyecto Legórburu, y no tiene inconveniente en hacer el depósito de este el preferido y se obliga á comenzar las obras antes de doce meses.

El día de San José se leyeron por primera vez las amonestaciones matrimoniales de la señora Angélica Zuazo y el comerciante establecido en esta plaza don Gabino Nieto, á quienes enviamos nuestra felicitación.

El próximo domingo, 24 de los corrientes, se leerán las primeras amonestaciones de la bella joven Antonia Díaz Gibaja y el joven ilustrado don Raimundo de primera enseñanza don Raimundo Balcabao.

Reciban por adelantado nuestra cordial enhorabuena.

DE FERROCARRILES

El de Logroño á Pamplona

Muchos años hace ya que venimos abogando por la construcción del ferrocarril Logroño-Est. Ila. Pamplona y hoy, afortunadamente, ha penetrado la convicción de que aquellos proyectos pueden convertirse fácilmente en realidad.

Nace esta seguridad de la confianza que inspiran las firmas de Bancos navarros y algunos señores navarros, vizcaínos, guipuzcoanos y madrileños al pie del escritorio obligándose á acudir á la subasta, sea cualquiera el proyecto aprobado; y de la casa inglesa Rhys-Jones, Mc. Jaggart and Burch, que también se compromete á acudir á la subasta y construirlo, pero con la condición de que ha de ser bajo la base del proyecto Legórburu.

Quizá esta limitación puesta por la casa inglesa sea lo que da lugar á interpretaciones de las que han nacido en algunas dudas y recelos que conviene aclarar, porque la casa Rhys-Jones está hoy tan decidida á construir el ferrocarril, siempre con el proyecto Legórburu y pasado por la Solana, como cuando hace dos años se presentó personalmente á la excelentísima Diputación navarra, pidiendo su apoyo para la rápida terminación del expediente y comienzo de las obras.

Relatar el calvario sufrido durante muchos, muchos años, por don Emilio de Legórburu, autor del proyecto, buscando capital para construir el ferrocarril sería labor propia y asunto bastante para que un brillante escritor hiciera un poema del trabajo y la constancia. Convencido él y sus muchos amigos de la bondad del proyecto, llamó á todas las partes donde creyera podía encontrar protección ó dinero y en todas cuando creyó formada la Sociedad de construcción, unas veces con elementos españoles y otras con ingleses ó belgas, todo se desvanecía, y reanudaba su labor, con aquella resolución de los grandes hombres, expresada en los inspirados versos del poeta Milnes: «Si aquello que parecía grande á distancia se convierte en nada cuando lo tienes en la mano, comienza de nuevo: en la lucha está la virtud y no en el premio.»

Y el entusiasta Legórburu murió sin ver realizado su ideal, sin poder decir á los navarros lo que Luciano dijo á Carlos V cuando I envió su célebre cuadro: «Envío á V. M. la Última cena, después de haber trabajado en ella casi diariamente durante siete años.»

Poco tiempo después de su muerte, y no tampoco sin grandes esperanzas y deseos, su hijo don Justo, considerando la gran sagrada institución de su padre, buscó la manera de cumplir el sueño de su padre, y en la suerte al fin de encontrar una casa que ofrecía garantías de seguridad y seriedad, y que como tal está reputada en el mundo de los negocios ferroviarios.

Los Sres Rhys-Jones, Jaggart ó Burch, estudiaron el proyecto Legórburu sobre el terreno visitando todo el trayecto personalmente, y comprobaron datos y detalles con sus ingenieros, convencidos de que aquéles un trabajo acabado en su parte técnica, así como un negocio en su aspecto financiero por unir dos pueblos tan importantes como Logroño y Pamplona, y por atravesar comarcas muy habitadas y ricas en cereales, legumbres, hortalizas, frutas, pastos, vinos, aceites y minas, que al tener facilidad de exportación, darán lugar al nacimiento y desarrollo en gran escala de multitud de industrias hoy no previstas todavía.

Y de conformidad ambas partes, hace dos años próximamente firmaron un contrato obligándose á iniciar el expediente determinado en la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos; acudir á la subasta en su día, y si resultan concesionarios, formar la Sociedad española que ha de construir y explotar el ferrocarril Logroño-Pamplona por Estella y la Solana, comprometiéndose á no acudir á la subasta si fuese otro proyecto el aprobado en el concurso.

Esta es la razón y no otra, por la que dichos señores han presentado el escrito á la excelentísima Diputación Navarra diciendo que no pueden obligarse á ir á la subasta sea cualquiera el proyecto

este caso, procede, puesto que se trata de intereses tan importantes, que el Ayuntamiento decida, para que él ó la Junta de labradores ordene la limpieza de los ríos y arroyos, arreglo de caminos, etc., etc.

Estuvo en esta plaza el visitante don Manuel Martínez, conocido representante de la importante fábrica de liciores de Málaga, Barco y Vidua de Torres, para el 7 de abril se ha señalado la boda de los distinguidos calcetenses don Isaac San Martín y señorita Carmen Capelos.

Se hemos admirado unas pinturas al carbón del joven Carlos González Villanobros, hijo del jefe de este célebre don Isaac. La perfección, naturalidad y viveza que á las imágenes distinguen, nos convencen de que su autor tiene alma de artista, y de que si siguiera en esta senda, habrá de conseguir señalados triunfos.

Desde Barcelona. Los acontecimientos de estos días y las actuaciones que se practican, sin atenuar, ni mucho menos, la grande, la induditable responsabilidad de E. riqueta y de otros individuos de la familia, presentaron á la procesada bajo un aspecto más odioso, más terrible que el que la opinión popular se había forjado.

La secuestradora

Un nuevo cargo contra E. riqueta Martí y un nuevo embrollo en este ya por demás embrollado asunto de los niños.

Por otra parte, en el libro-registro del cementerio aparece como enterrado á los dos años de edad el niño Benedito Claramunt Pujaló fallecido el día 20 de junio de 1905, en la calle de Picalqués.

Por lo visto, Alejandro fué inscrito en el cementerio con el nombre de Benedito Claramunt, resultando así que figura como muerto el hijo de María Pujaló, que vive.

Hasta ahora se sabe que hayan estado en poder de la secuestradora los siguientes niños: Angelita, Teresita, Pepito, Pepita, Juanito, Alejandro, Benedito, el niño cuyo nombre se ignora y que estaba en poder de E. riqueta el día que ingresó en el hospital Pablo Martí, según declaró éste, y el que se menciona en esta partida del defuncionario: en total, 9.

El orden del Juzgado se efectuó un registro en la casa número 115 de la calle de los Juegos Florales, antes de San José, en la calle de Sans, donde vivía E. riqueta cuando dió á luz su cañada.

Asistieron á la diligencia las autoridades judiciales, dos arquitectos y dos albanelos.

El registro duró más de dos horas.

Aunque el Juzgado mostrase más reservado que nunca, informes particulares de los periodistas, que los adquirieron por varios conductos, y esto garantiza su exactitud, son los siguientes:

La casa fué reconocida con gran escrupulosidad.

Los arquitectos midieron todas las habitaciones por el interior y el exterior para calcular si había algún doble tabique. Derrribaron algunos, hicieron calas en los muros y en el suelo y no se halló nada.

Se encontró también un zapato y calcetines.

Uno de los esqueletos tiene el cráneo completo y adherido á él un trozo de cuero cabelludo con el pelo recortado.

Según el examen de los frenses los huesos hallados pertenecen á tres cadáveres distintos de niños de tres, seis y ocho años.

Calculan que llevaban siete años enterrados.

Esto vuelve á hacer que recaigan nuevas sospechas sobre Pablo Martí, el padre de E. riqueta, que era albanel.

Los comentarios. Esos hallazgos además de probar que en efecto se han cometido grandes crímenes, contribuyen á disipar las dudas que existían acerca de la naturaleza de anteriores descubrimientos de análogos faldos, ó sea los huesos encontrados días pasados por los arquitectos señores Salas y Mercader en la casa número 3 de la calle de Picalqués, donde habitó E. riqueta con su marido.

Los médicos forenses que los examinaron certificaron que no podían dictaminar concretamente si pertenecían ó no á seres humanos, porque se hallaban muy triturados.

Apoyadas tal vez en estas dudas las informaciones oficiales facilitadas á la Prensa estos días, parece que han tenido un empuje especial, asegurando rotundamente que los huesos eran de animales y hasta lamentando que algunos reporteros, en su ciego afán de escandalosa publicidad, tratan de sacar las cosas de quicio explotando el fanatismo y la credulidad de las gentes.

La opinión, sin embargo, no se daba por convencida con estas explicaciones. Sin entrar á discutir el valor técnico de los informes periciales, pensaba razonablemente que los huesos fueron enterrados en el hueco que quedaba entre un armario adosado al rincón del comedor y el techo; que para ser escondidos hubo necesidad de levantar un tabique de un metro de altura que unía el techo del

SANTO DOMINGO

De agricultura. --Otras noticias. 21 de marzo. --Quejándose los labradores del abandono en que están los servicios agrícolas, pidiendo que se les conceda un subsidio para el próximo verano se hará muy difícil el regreso de fincas, porque será inmensa la pérdida de agua.

Uaos culpán de esto al Ayuntamiento, y otros lo achacan á la Junta directiva de labradores. Su presidente nos asegura que los ríos no se limpian y las cabeceras no se hacen porque dicha Junta, en un primer momento, aprobó en asamblea general el reglamento por que había de regir y tomó importantes acuerdos que sometió inmediatamente á la sanción del Ayuntamiento y esta entidad á pesar del tiempo transcurrido, nada decide, por lo que la Junta directiva no puede obrar, ni dispone como pudiera disponer después de que el Ayuntamiento acordase en uno ó en otro sentido. Y en

armario con el de la habitación; y que este tabique, verdadero muro de contención de la tierra y los huesos, fué construido con posterioridad al armario, puesto que está perfectamente comprobado que no existía cuando abandonó la casa el último inquilino que precedió á E. riqueta.

¿Qué interés podía tener E. riqueta en esconder con tanto misterio unos huesos de pollo, de conejo y de gallina? ¿O es necesidad había de construir para ellos un recinto tan extraño, verdadero nicho de cementerio, cuando era mucho más cómodo y más sencillo tallarlos á la calle?

El hallazgo de ahora viene á desvanecer por completo estas dudas. El hecho es igual; el procedimiento el mismo; también hay tierra, también hay huesos y en estos huesos no hay discusión posible; uno es un cráneo de niño, que no hay manera de confundir con el de un pollo ni con el de un conejo.

DESDE BARCELONA

Los niños asesinados. -- Descubrimiento sensacional. -- Varios huesos.

Los acontecimientos de estos días y las actuaciones que se practican, sin atenuar, ni mucho menos, la grande, la induditable responsabilidad de E. riqueta y de otros individuos de la familia, presentaron á la procesada bajo un aspecto más odioso, más terrible que el que la opinión popular se había forjado.

Ya no se cree que los niños secuestrados podían ser utilizados por E. riqueta para explotar la compasión de las personas de sentimientos caritativos; se prescinde de la creencia de que se les destinaba á fines nefandos, y se inicia la opinión de que E. riqueta, histérica, supersticiosa, afanosa de lucro, empleaba los tiernos seres de que con sus malas artes podía apoderarse, para hacer con ellos ungüentos y grasas para curar determinadas enfermedades.

Esta superstición, que recuerda la época medioeval, y que no está, ni con mucho, desterrada de la imaginación de las clases ignorantes --recuérdese el reciente crimen de Gádor-- toma cuerpo rápidamente, y el pueblo, dejando de lado la creencia de la complicidad de altos personajes de degradadas costumbres, se encariña con la opinión de que E. riqueta, nueva bruja del siglo XX, en combinación con otros, quizá con su marido se dedicaba á molinar inocentes niños para extraerles las sustancias con que confeccionara sus medicamentos.

Esta opinión fué robuscicada con detalles más ó menos ciertos, que fueron trascendiendo al público; un registro realizado en la casa de Poniente se descubrieron varios huesos de criatura menor de ocho años con todos los signos de no proceder de enterramiento; en otro se descubrieron frascos y botellas con grasas y líquidos extraños; en un piso que habitó E. riqueta en la calle de Picalqués fueron hallados más huesos, y en otro de la calle de San Rafael se repitió el macabro hallazgo.

Súpose que E. riqueta y su marido tuvieron una herboristería en la calle Riera Baja, en cuyo establecimiento ejercía de curanderos; fueron ocupados varios recipientes antiguos, en los cuales había fórmulas para curar multos de males, algunos inverosímiles. Averiguóse que Pujaló había ofrecido á un tísico curarle su dolencia, mediante mil pesetas, con una grasa especial, cuya confección era muy cara.

Una conversación interesante? Un redactor de El Noticiero Universal relata en su periódico una conversación que sorprendió á dos señoras que iban en un tranvía. Una de ellas examinaba con gran atención la página de una revista madrileña dedicada á la información gráfica del proceso, y le decía á su compañera:

«Tiene gran parecido con aquella mujer; pero, como han pasado tantos años, aunque me lo parece, no puedo asegurar que sea la misma. Yo no creo en esas brujerías, pero, te aseguro, aplicarle aquél ungüento á mi marido y sanar todo fué uno. La mujer que me lo entregó me dijo que si mi esposo encontraba algún alivio en la tuberculosis que padecía que fuera á su casa en la calle y número de Pueblo Seco donde me dijo, y que entonces me daría una cajita y me cobraría las dos juntas.»

«Pero no desearía á aquella pobre mujer que sin conocerme me brindara una medicina que seguramente salvaría á mi marido, aboné la cajita y ofrecí visitarle en su casa. Pero, al despedirse de mí, me dijo al oído:

«Ea, grasas es de huesos de criatura. Pruébela, y curará.»

«Yo sentí un estremecimiento de horror: pero luego pensé que se trataba de alguna desequilibrada. Conté en casa lo ocurrido, y lo tomamos á broma, no dándole ninguna importancia. Pero el caso es que mi esposo se puso bueno con aquella grasa, y yo, sin decirle una palabra me fui al Pueblo Seco, busqué la calle, el número y el piso, y hgué áte cuál sería mi sorpresa al enterarme de que una mujer que yo había vivido jamás ninguna mujer de las señas que yo indicaba.»

«Las dos señoras se aparearon del tranvía.

«El reportero trató de seguir las para averiguar su domicilio, pero un amigo inoportuno le cortó el paso en la Rampla de los Estudios, y las señoras se perdieron de vista por la calle de Puertaerrisa.»

Algo grave

Antón de Omet d'ce en su última crónica: Ignoro por qué razón se le ha dado escasa trascendencia en el ambiente periodístico á lo que voy á relataros sucintamente.

Algo sabréis, pero conviene fijarlo, pues tiene una gravedad enorme. Me refiero al niño Pepito, que ha sido --fijos bien-- asesinado por E. riqueta Martí.

Pepito era un niño de cinco años, que vivió con E. riqueta, que no era hijo suyo, que era por ende un secuestrado. Rubio, espigado, encantador, conmovía el corazón de las gentes buenas, arrancando frecuentes lágrimas. Pues bien; este niño ha sido asesinado por la infame.

El niño desapareció de pronto entre los días 24 y 27 del pasado mes. Cuando la gente preguntaba: «¿Qué ha sido de Pepito?», E. riqueta respondía siempre: «Nada. Se puso malo y lo llevé fuera de Barcelona para que se curara.»

Al ser detenido Pablo Martí --ya dije yo que Pablo Martí es cómplice de todos estos dramas-- el perspicaz policía señor Sánchez le dijo: «Ya están recogidas las huellas. Entonces el padre de E. riqueta, convulso, aterrado, dejó escapar una pregunta comprometedora: «¿Y el niño?»

El niño es Pepito. Pepito ha sido asesinado por la Martí. ¿Pregunta? Su desaparición sin rastro ya es buena prueba; el desconcierto de Pablo también lo es. Pero hay algo más, mucho más: En la casa de la calle de Poniente fueron encontradas unas ropas con manchas de sangre. Entre esas ropas hay una blusita de niño pequeño.

«Pues bien, una criada del Liceo Poliglota, sociedad cuyos umbrales frecuentaba mucho, como pordiosera, E. riqueta Martí, ha visto esa blusita y ha exclamado: «¡Esa blusita!», sí, recuerdo esa blusita. Esa blusita la llevaba siempre el niño Pepito.»

¿Lo dudáis? No está probado, absolutamente probado, este infanticidio? Yo, al conocer en todos sus horribles monstruosos detalles, crimen tan bestial he sentido ira. ¿Pepito? No imagináis la inícuca escena? Yo lo veo entre las manos de la infame, lloriqueando, defendiéndose quizá con sus puñitos débiles. Voy fulgur el cuchillo. Voy caer doblado, livida, la rubia cabecita inocente. Ogo lanzar un aullido frenético, salvaje á la arpa. Veo á Pablo Martí contemplar la escena con sus ojos taimados. Lo veo limpiar con sus manos trémulas las huellas que ha dejado por doquier aquella sangre tibia, clara, pura...

«Es brutal, inconcebible e toda e-ta maldad. La fantasía, por un camino monstruoso y dantesco, se pierde, se anonada. Yo veo al niño descuartizado, veo sus huesecitos, sus grasas...»

Algo frívolo. Te place, lector, un detalle frívolo? Será un leve reposo en este calvario de ignominias.

En casa de la Martí ha sido encontrado un retrato de mujer. Nadie sabía quien fuese esta mujer. Hubo conjeturas, cábalas. Por fin, alguien r'flexionó: «¡Caramba, si es la bella Nena!»

La Bella Nena es una artista del E.én-Concert, una muchachita muy bien teñida de rubio, que hace locuras bailando.

En pleno Concert fué concitada para declarar ante el Juzgado. Imagináis el susto de la Bella Nena. El espiral de los procedimientos judiciales forma á veces laberinto tan profuso, que sin culpa de nadie el más pintado cae preso. La Bella Nena, que ha hecho esta r'flexión, ha sufrido un pánico terrible. Ya veía enjuiciada, encarcelada, ahorcada, pendiente su figurilla fanabresca, su melena, pintada, trágicamente cómica, de un pa o.

«¿Es usted la bella Nena?»

«Sí, señor.»

«¿Es usted amiga de E. riqueta Martí?»

«Nunca la he visto, --Haga memoria, --La hago y no recuerdo, --Pues hay seguros indicios que denotan estrecha amistad.»

La Bella Nena palidece, se atraganta, balbucea. Entonces, para confundirla, le enseñan el retrato hallado en casa de la Martí. Y entonces la Bella Nena tiene un gesto iracundo, épico.

«¿Que yo soy este adefeso? Si esta señora es más fea que Picio. Fue tan ingenua la frase, que el rrecol trocóe en risa. La Bella Nena fué despedido en toda clase de miramientos. ¡Oh, corazón femenino! Mientras se le llamaba criminal la Bella Nena tembló. Cuando se le llamó fea, gritó: ¡Oh misterioso corazón femenino!»

MADRID - RIOJA

Intereses riojanos

Ha salido para Arnedo, después de permanecer varios días en la Corte, el simpático alcalde de aquella ciudad y estimado amigo nuestro don Ricardo Ruiz de la Torre.

Motivó su viaje una moción del Ayuntamiento de Arnedo para que su Comisión designada entre personas residentes en Madrid, llevase á cabo la gestión de algunos asuntos de capital interés para aquel Municipio.

Dicha Comisión, acompañada por el diputado á Cortes por aquel distrito don Isidoro Rodríguez, ha conseguido poner en marcha el expediente relativo á los créditos á favor del Hospital, cuyo reconocimiento ha aparecido en la Gaceta, quedando ya únicamente pendiente de la primera consignación que al efecto se destine para tales servicios.

La Comisión fué presentada por el referido señor Rodríguez al ministro de Fomento señor Villanueva, interesándole a consignación de una subvención para la feria de ganados de Arnedo, prometiendo el señor ministro que hará cuanto

esté de su parte para complacerles, pues desea servirles.

También se presentó el director general de Obras públicas don José María Zorita, para ver de dar impulso al asunto del agua del término del Campo. El señor Zorita, con exquisita afabilidad, acogió muy gustoso la pretensión, y para demostrar su buena disposición en favor de este asunto, ha comenzado a reformar el expediente, que adolecía de defectos de bulto, y ha encarecido la pronta organización de la Comunidad de Regantes como trámite previo indispensable para el pronto y favorable despacho de este negocio de tanta importancia para Arnedo.

Finalmente, la Comisión ha conseguido que se active el expediente de indemnizaciones por expropiación en la carretera de Rincón de Soto a Arnedo, pasando a la relación de la prima consignación, con lo que el Ayuntamiento se evitará el abono de intereses por tal concepto.

Como se ve, no ha podido ser más feliz el resultado de las gestiones de la Comisión de Arnedo, y en ellas ha puesto de manifiesto una vez más don Isidoro Rodríguez el celo y cariño con que acomete todos los asuntos que pueden redundar en beneficio de su distrito, poniéndose siempre incondicionalmente a la disposición de sus representados.

También merece elogios el alcalde de Arnedo señor Ruiz de la Torre, que ha desempeñado a las mil maravillas la importante gestión que le ha sido encomendada, moviéndose y hablando tanto que seguramente habrá regresado a su casa con unos kilos menos de carne y una completa afección.

Mi más sincera enhorabuena a todos por el éxito.

Fiesta onomástica

El domingo cumplió sus días mi buen amigo y paisano el popular comerciante madrileño don Rodolfo Quemada.

Con tal motivo obsequié con un secundo banqueté a varios amigos, que salieron encantados de la amabilidad y esplendor del simpático rojón.

Muchas felicidades con muchos años de vida y... que yo lo vea.

CÁNDIDO IRIBARREN.

20-3-1912.

(Nota.—Después de compuesta la crónica anterior, recibí una carta de Arnedo confirmando sus noticias, y añadiendo que también gestionó la comisión, aunque no con tan buen resultado, lo referente a local para la Guardia civil y oficina de Comunicaciones.)

DE MELILLA

Pruebas de dos inventos

Ante los generales Jordana, Urzáiz y Palomo, muchos jefes y oficiales y no pocos curiosos, se han efectuado en el Toncón de las Cabras las pruebas de dos inventos que pueden ser de utilidad en campaña para descubrir durante la noche las posiciones enemigas.

Se trata de dos clases de cohetes luminosos, unos sencillos y otros de cuadruple potencia, que su inventor, don Salvador Costa, pitreónico valenciano, denomina «carcasas».

Se dispararon dos cohetes, que iluminaron la bahía y la plaza en un radio considerable, por espacio de minuto y medio.

El foco luminoso se mantiene en el aire gracias a un ingeniosísimo paracaídas.

Después se lanzó una «carcasa» cuya intensidad es justamente cuatro veces mayor, porque al llegar a su límite de elevación, los focos luminosos se disgregan y alumbran un espacio cuatro veces más dilatado.

Las experiencias dieron tan buenos resultados, a pesar del fuerte viento reinante, que es probable que ambos inventos se adopten por nuestro Ejército. Los cohetes valen 10 pesetas y 20 las «carcasas».

Reconocimiento

La columna Navarro salió el miércoles temprano de Yadumen, recorrió el mismo itinerario que cuando sostuvo el fuego con el enemigo, y regresó sin novedad a las tres de la tarde.

El general López Herrero, con las fuerzas a sus órdenes, salió del zoco el Had para Yazamen, donde permanecerá a la expectativa.

A Zeluán ha marchado un batallón del Serrallo, y para Yazamen un convoy de víveres, material de campamento, tiendas, alambradas y otros útiles que serán precisos en breve.

La escaramuza del martes

Durante toda la semana última recibíéronse contradictorias noticias respecto a la actitud de la harka enemiga. Suponían unos que los rebeldes estaban cansados y deseosos de negociar las armas y otros, en cambio, afirmaban que era propósito de los harkas atravesar el Kert por diversos puntos, y llamando la atención de nuestras tropas hacia la desembocadura, internarse en número considerable por entre el Harcha y Texdra.

Lo ocurrido el martes pone de manifiesto la exactitud de esta última versión y la falsedad de aquella, propalada, indudablemente, con el propósito de despistarlos, por si así confiábamos y se descuidaba la vigilancia en las avanzadas.

Lo sucedido, en realidad, más que combate fue una escaramuza. Comenzaron los tiroteos al hacer la descubierta en Ishafen. Un pequeño grupo enemigo, oculto en una barranca que hay al pie de aquella posición hacia la izquierda del Kert, hizo algunos disparos contra nuestras tropas, que contestaron con nutridísimo fuego, que obligó a los rebeldes a repasar el río mientras la batería de Ishafen lanzaba cinco cartuchos proyectiles.

Así las cosas de la mañana se notó en monte Mauro extraordinario movimiento: numerosos grupos descendían al valle, marchando unos hacia Tikermin, y en dirección a Tamiat y Sammar los restantes.

Cuando unos y otros estuvieron al alcance de las baterías de Ishafen y Taumiata, rompieron el fuego nuestros artilleros, manteniendo a raya a los moros.

En vista de la actitud de éstos, los generales jefes de las columnas

destacadas en la línea del Kert adoptaron precauciones y alistaron sus respectivas fuerzas para acudir sin demora adonde las circunstancias lo exigiesen.

Sólo avanzó la columna Navarro en la forma y con los resultados ya telegrafados.

Noticias por telégrafo

Madrid, 21.—Varias horas

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial del general A. dave, diciendo que por confidencias que recibe, las fracciones rebeldes que cruzaron el Kert, tenían el propósito de cortar el paso a los convoyes de Yadumen e Ishafen, internándose en caso de haber sido rechazados.

El resto de la harka, en Zebuya y Mouro, estaba dispuesta a unirse durante la noche con aquellos.

Según dicen, el enemigo tuvo que retirarse a las montañas, y según dicen, el enemigo tuvo que retirarse a las montañas, y según dicen, el enemigo tuvo que retirarse a las montañas.

Hoy, la columna del general Navarro, con tres batallones, dos escuadrones, una batería y la ambulancia, reconocieron los lugares del combate de ayer, sin encontrar nada anormal.

Regresaron al campamento al atardecer.

Noticias de los correspondientes en Melilla dicen que se vieron grupos desde el monte Arruit al Sudoeste de Buydar, dirigirse al monte Tizuit sin más novedad.

Luego llegó el convoy de Jaramén a Tifarrit, sin ser hostilizado.

La columna de López Herrero sigue acampada en Yazamen, donde fué ayer desde el zoco de Benisicar.

En el vapor «Lázaro» ha llegado bastante ganado para diversión de los soldados.

Se sabe de muchos moros de Benisidul que está a la derecha del Kert, deseando volver a sus poblados, evacuado al unirse al harka, pero temen las represalias.

El caid se ha presentado haciendo protestas de amistad a España.

Se reciben noticias sobre la operación del día 19, confirmando que el enemigo tuvo muchas bajas.

Parece que quedó frustrado el proyecto del Mizzan de internarse en las tribus enemigas.

Cada día parece el Mizzan más irreductible. Trata a toda costa de provocar combates. Toma grandes precauciones, temiendo ser asesinado. Siempre sale rodeado de fieles partidarios, los cuales llevan los sabres desenvainados e impiden que se le acerquen los kabilenos.

Ha llegado a la plaza el prestigioso caid Giazza, cumplimentando a las autoridades.

Han salido con dirección a Baxda fuerzas de la Policía indígena.

Se considera muy favorable para nosotros la muerte del caid Kulali, quien atormentaba con sus fechorías los poblados de Benibufuir y Benisidul.

Francia y España

Fundándose las gentes que política se ocupan, en las breves entrevistas que celebró ayer el ministro de Estado con los embajadores de varias potencias, se decía hoy que el Gobierno había hecho grandes concesiones pero se puede asegurar que la única concesión hecha es la de prolongar la faja de terreno que se cede desde el Sur hasta el Atlántico.

En cuanto a la parte Norte se mantiene en todas sus partes el contrario proyecto, o sea los mutuos cambios que se desea en los valles de Muluya y Uarga.

Se asegura que, si no se oponen reparos de importancia a la nota que entregó ayer el señor García Prieto al embajador de Francia en Madrid, se darían por terminadas las conferencias diplomáticas en brevísimo plazo, firmándose los Tratados, que inmediatamente pasarían a las Cámaras parlamentarias para su ratificación.

La fundadora de las Siervas

En su Casa matriz de Bilbao ha fallecido la fundadora de las instituciones más benéficas y hermosas que pueden pensarse. La de Religiosas Siervas de Jesús, que con tanto celo se ven a la cabeza de los enfermos.

Llamábase esta virtuosa señora doña María Sancho y Guerra y al fundar el Instituto de que era Superiora general adoptó el nombre de Sor María del Corazón de Jesús.

Es natural de Victoria. De Bilbao nos remiten las siguientes notas:

«La vida de la finada religiosa es un modelo de resignación, de acendrada entereza mística que acató sumisamente, sin la más leve queja, las torturas físicas que la agobiaron durante once años, sin interrupción alguna.

Todo género de enfermedades flageló su cuerpo en ese largo tiempo. Meses enteros permaneció inmóvil en su sillón de enferma, sin poder ni siquiera acostarse. Y toda esta legión inabarcable de torturas materiales, fué sufrida por Sor María con la energía suprema de una elegida, animada sin duda por un hábito de fortaleza ultraterrena, por el gran valor que animaba su alma repleta de fe.

La muerte de la Madre Superiora, en este día, parece el cumplimiento de una sentencia divina, lanzada por Aquel para quien no hay nada incognoscible en lo futuro. Continúa, todos los días, al llegar la época en que se celebraba el Novenario a San José, la enferma sufría una recaída.

En los cuatro últimos meses su salud mejoró bastante, pero en el quinto día de la novena que el martes acabó padeció una agravación, y el miércoles entregó a Dios su alma, purificada por el dolor tan heroicamente soportado.

La afeción que más le aquejó fué la que padecía al corazón. La muerte ha sido producida por bronquitis aguda.

Sor María del Corazón de Jesús fué la fundadora del Instituto de las Siervas de Jesús. Bilbao le debe la honra de ser la primera población donde se erigió un convento de la Orden, en fecha por lo menos igual a aquella en que la vi-

lla sufrió el sitio de las fuerzas carlistas.

Su vida estuvo adornada por una modestia ejemplar. Todo aquello que pudiera parecer un elogio ó una alabanza, haría su sensibilidad exquisita.

Ha sido expuesto el cadáver al público, en magnífica capilla ardiente.

Sobre un túmulo severamente adornado con negros paños, se colocó el ataúd, bajo un magnífico Cristo, de gran tamaño.

La capilla ha sido adornada también muy severamente.

El precioso templo se ha visto visitado por infinidad de fieles que han orado ante el cadáver. Este permanecerá expuesto hasta mañana jueves, en que se celebrarán los funerales de cuerpo presente, y a continuación se verificará la conducción del cadáver.

Inmediatamente de ocurrida la defunción, se enviaron telegramas y telegramas participando, a las diferentes residencias de la Orden y autoridades eclesiásticas.

Mañana, sábado, a las 10, se celebrará en la capilla de las Siervas de Logroño, el funeral por el eterno descanso del alma de su ilustre fundadora.

La Jura de la Bandera

Por el general gobernador de la plaza se dió ayer la siguiente orden:

En cumplimiento de la real orden de 18 de marzo de 1903 (C. L. núm. 47), y con arreglo a lo dispuesto por el excelentísimo señor capitán general de la región, los reclutas recientemente incorporados a los Cuerpos prestarán el 24 del actual, y a las once, el juramento de fidelidad a las Banderas.

El acto se verificará en el paseo del Príncipe de Vergara, a donde concurrirán las fuerzas de esta guarnición con sus Banderas y Estandartes, oyendo antes en el mismo sitio una misa de campaña, para la que se colocará un altar en el kiosco de la música, con frente al Oeste.

Las tropas veteranas se situarán en la forma siguiente: el regimiento de Infantería Bailén, en línea, apoyando su costado izquierdo a la altura de la estatua de Enrique I, extendiéndose paralelamente al muro de la Mata y dando frente al paseo de las Delicias. El 13 regimiento Montado de Artillería, en columna con carros a la derecha, la cabeza a la altura de la calle de la Duquesa de la Victoria, y desarrollándose por las calles de Vara de Rey, Delicias y Estación.

Los reclutas de Infantería y Artillería, formando cuatro pelotones por cada Cuerpo, se colocarán en columnas de cuatro, con las cabezas a la misma altura, dando frente al altar y detrás de la línea de bancos más próximos al kiosco de la música y entre los andenes laterales del paseo.

Las tropas saldrán de los cuarteles con la anticipación conveniente para estar en formación a las 10:50 y a retaguardia de cada Cuerpo irán los reclutas.

El traje será de gala sin prenda de abrigo. Los reclutas vestirán de guerra, gorro y guante.

La línea será mandada por el coronel del 13 regimiento Montado de Artillería don Jesús de Egaña y Oquendo.

Una vez situadas las fuerzas, las revistará, acompañado de los jefes y oficiales que siendo plazas montadas no tengan puesto en formación, los cuales se hallarán oportunamente en las inmediaciones del Gobierno Militar, para esperar mi salida.

Terminada la revista y previo el acto de atención general y orden, las Banderas se dirigirán, con las formalidades reglamentarias a colocarse delante de sus reclutas respectivos y dando frente al altar.

Un punto alto de mi corneta de órdenes indicará el principio de la misa, que celebrará el capelán segund del Hospital militar don Santiago Matinot.

La escuadra de gastadores del regimiento de Bailén será la encargada de practicar el artículo 654 del título 1.º del Reglamento para el servicio interior de los Cuerpos.

Terminada la misa y dados nuevamente dos puntos altos por el expresado cornetín, se adelantará con los honores de ordenanza la Bandera del regimiento de Bailén para proceder al acto de la jura, efectuando las funciones de mayor el teniente coronel del citado Cuerpo don Mariano Fita Loscos, y las de capellán el que lo es también del propio Cuerpo don Emilio Marcellán.

Efectuado el juramento, volverá con los mismos honores la enseña a su línea y continuarán los demás actos de la ceremonia en la forma reglamentaria.

Durante toda la jura las tropas tendrán las armas presentadas, y una vez terminada se retirarán con sus honores las Banderas a sus Cuerpos respectivos.

Acto seguido tendrá lugar ante mí el desfile de las fuerzas que han concurrido a la formación, verificándose en columna de honor, con el guía a la izquierda, situándose en la calle de la Audiencia. Primeramente desfilará Bailén, a continuación los reclutas de Artillería, después los de Bailén y, por último, el 13 regimiento Montado.

A medida que las fuerzas vayan ejecutando el desfile, se retirarán a sus cuarteles.

Una comisión compuesta del coronel de la Zona de Reclutamiento don José Salamanca Márquez y comandante sargento mayor de la plaza don Cayetano Salinas Laplana, recibirán a las autoridades y entidades que han sido invitadas.

Mientras dure la misa y ceremonia de la jura tocará la música del regimiento de Infantería de Bailén.

Se dará a la tropa un rancho extraordinario, aumentando con 0:50 céntimos por plaza la cantidad destinada a él, y a los sargentos se les entregará una peseta para mejora de su comida, siendo todo ello con cargo al fondo de material de los Cuerpos.

El primer teniente segundo ayudante de plaza don Salustio Alvarado, recibirá a los alumnos de las escuelas, colocándolos en el lugar

que se les ha asignado en años anteriores.—El general gobernador, ALVARADO.

ENTRE GITANOS

Batalla campal

Bandos que chocan

En la calle del Coso se desarrolló anoche una riña tumultuaria entre dos bandos de gitanos, en la que también las mujeres tomaron su parte correspondiente.

Hacer historia de lo sucedido es tarea algo difícil, por la calidad de los contendientes, pues cada uno cuenta el suceso a su manera, teniendo todos a ocultar la verdad.

No obstante, entre la variedad de relatos que oímos, sacamos los siguientes que tienen visos de verosimilitud.

En la citada calle existe una casa, señalada con el número 26, que adquirió el Ayuntamiento para de rribarria, y por tanto, se hallaba cerrada. En la última feria de ganado, se alojó en ella el gitano Natalio Jiménez Castellanos quien logró renta adelantada hasta el día 1.º del próximo mes de abril, viviendo también otros de su raza, que a juzgar por los apellidos, deben ser parientes, formando todos ellos un bando.

Ayer, a las doce del día, llegó de Corera otro bando, el de Antonio Jiménez Duval y los suyos, y quiso alojarse en la misma casa, a lo cual se opusieron los primeros moradores, con cuyo motivo hubo una cuestión entre ambos bandos, que no llegó a mayores, gracias a la oportuna intervención de la Policía.

Esta condujo a la Inspección a varios gitanos, entre ellos a Antonio Jiménez Duval, a quien ocultó una pistola y una escopeta, cargadas, con las que se dice trató de agredir a sus contrarios, reteniéndolos después en la Inspección hasta las diez de la noche, en que bajo promesa de irse a dormir con su familia a una posada, se le dejó en libertad; pero lejos de cumplir lo prometido, fué otra vez al Coso, con lo que se reprodujo la cuestión de la tarde con todas las muestras de rencor.

E a lo que se opusieron los primeros moradores, con cuyo motivo hubo una cuestión entre ambos bandos, que no llegó a mayores, gracias a la oportuna intervención de la Policía.

En cambio, los que siguen a Antonio Jiménez Duval, dicen que Natalio Jiménez Castellanos les había prestado 25 pesetas, las cuales les reclamó en cuanto vinieron de Covera y, como no tenían para pagarlas, les amenazaron Natalio y sus compañeros con matarlos, por lo que Antonio se disponía a defenderse cuando intervino la Policía y se llevó a éste a la Inspección, de donde salió a las diez, con intención de ir a dormir a una posada; pero antes fueron al Coso a recoger una caballería que había dejado, y entonces se echaron encima los de Natalio, agrediendo con palos, cuchillos, machetes y armas de fuego.

La confusión entonces fué enorme; sonó una gran detonación, que fué oída por muchos vecinos, siguiendo después voces y gritos lastimeros, señales inequívocas de una verdadera batalla.

Los heridos

Al fin los vigilantes nocturnos consiguieron apaciguar los ánimos y poco después ingresaron en el hospital los siguientes heridos:

Miguel Jiménez Pérez, de 33 años, con una herida contusa en el parietal izquierdo, de pronóstico leve.

Natalio Jiménez Castellanos, de 47 años, con herida contusa en la región frontal derecha, que interesa todo el espesor de los tejidos blandos, con fractura de la lámina externa, de pronóstico reservado.

Alfr. do Jimé ez Jiménez, de 01 años, contusión, con erosión en el óvulo de la oreja izquierda.

María Jiménez Jiménez, de 17 años, con herida contusa en la frente, leve.

Antonio Jiménez Duval, de 39 años, con tres heridas contusas en la parte superior de la cabeza y otra en la región lumbar, al lado izquierdo de la columna vertebral, penetrante, de pronóstico reservado.

Bartolomé Jiménez Duval, de 42 años, con extensa herida cortante y contusa en la región parietal izquierda, con desprendimiento del cuero cabelludo; otra penetrante en la región infraclavicular derecha, de pronóstico reservado, y otras leves.

Los dos primeros pertenecen al bando de Natalio y los cuatro restantes al de Antonio.

¿Quiénes son los agresores?

Labor pesada le queda al Juzgado para concretar los cargos.

Los heridos, que son los que más podían acusar, dicen que no saben quiénes les han lesionado; que conocen a los del bando contrario, pero que ignoran quiénes son sus agresores. Así es que se detuvo a todos los gitanos; los unos los heridos reseñados, quedan en el Hospital y los otros que también tomaron parte en la refriega, como Francisco Jiménez Antonio Jiménez, padre, cuñado é hijo del Natalio, respectivamente, quedaron detenidos en la Inspección.

Armas recogidas

Después de la riña se hizo un reconocimiento en el lugar del suceso y se encontraron dos cuchuzos, una hoz, un gran machete y un palo con hierro.

El arma de fuego con que se hizo el disparo y que no hiró a nadie, no fué hallada.

El Juzgado y la Policía

A las once menos cuarto se personó el Juzgado en el Hospital, donde se hallaban ya el jefe de serenos con algunos de sus agentes, llegando poco después el de Orden público con varios policías, para todos los cuales hubo labor, permaneciendo toda la noche el Juzgado y los jefes de los Cuerpos, dedicados a la práctica de diligencias.

MAQUINARIA AGRICOLA MUGICA ARELLANO Y COMP.

Participan a los agricultores que han trasladado sus almacenes a la calle de Salmerón, núm. 1.

Limosnas del Marqués de Murrieta

Los tres señores curas párrocos de esta capital, deseando rendir cuentas ante los pobres de Logroño, de la inversión de 1500 pesetas legadas para éstos, por el Excmo. Sr. Marqués de Murrieta, lo hacen en la forma siguiente:

Al Excmo. Sr. Marqués de San Nicolás, presidente de la Comisión Económica.	1.066/75
A la conferencia de San Vicente de P. al, de señoras.	100/00
A la conferencia de caballeros.	68/25
A la Superiora de las Hermanas de los ancianos desamparados.	175/00
Al Sr. Administrador del periódico «La Rioja», por anuncios.	36/00
Al Sr. Administrador del «Diario de Rioja», por anuncios.	36/00
A don Eleuterio Martínez, por vales.	18/00
Suman, ptas 1.500/00	

JUSTIFICANTES

Cocina Económica.—Ha recibido de los señores párrocos de esta capital mil seiscientos sesenta y cinco pesetas y cinco céntimos, por recibes extraordinarios que donó el Excmo. Sr. Marqués de Murrieta a los pobres.

Logroño, 20 de marzo de 1912.—E. Presidente, Marqués de San Nicolás.

Confidencia de San Vicente de Paul, de señoras.—Ha recibido de los señores párrocos de Logroño, cien pesetas para los pobres, legadas por el Excmo. Sr. Marqués de Murrieta.

Logroño, 20 marzo de 1912.—Tomas García Cuende.

Confidencia de San Vicente de Paul, de caballeros.—Recibió de los señores párrocos de Logroño la cantidad de ciento sesenta y ocho pesetas y veinticinco céntimos para los pobres, donadas por el Excmo. Sr. Marqués de Murrieta.

Logroño, 21 de marzo de 1912.—F. Martínez.

Diario de la Rioja.—Ha recibido de don Antonio Oñate treinta y seis pesetas, por la inserción de anuncios referentes a limosnas del Excmo. Sr. Marqués de Murrieta.

Logroño, 21 de marzo de 1912.—Anastasio Rodríguez.

Imprenta Moderna.—Recibí por 6000 pesetas el material para las tres parroquias, 18 pesetas.—Eleuterio Martínez.

SUSCRIPCION POPULAR para las corridas de San Mateo

Suma anterior,	29,800
Don Santiago Labad	200
• Agustín Rieche	100
• Francisco Fernández	100
• Anselmo Sanz	50
• Patricio Fernández	50
• Ramón Miguel	50
• Miguel Elizondo	50
• Lorenzo Sanz	50
Banda de Santa Cecilia	100
Don Plácido Catalán	50
• Nico's Díaz Domínguez	50
• Santiago Andrés	100
• Vicente Comellas	100
Señora viuda de Gerardo é hijo	100
Señores Cenzano y Ferrández	100
Suma y sigue,	31.050

Distrito de Logroño

RIBAFRECHA, 21.—Días pasados llamé la atención en las columnas de este periódico sobre las buenas condiciones que este pueblo tiene para instalación de una fábrica de luz eléctrica. No tenía noticia de que en el inmediato pueblo de Murrieta estaban construyendo un local para cubrir ese objeto que yo me proponía. Deseo que pronto se termine su instalación para ver si tenemos la suerte que otros pueblos gozan, pues creo se pudiera contar con un buen número de luces.

Días pasados tuvimos en ésta la compañía teatral de Arsenio, yerno del popular Morrán, que tantas simpatías tiene en este pueblo, sacando por lo tanto una buena recaudación, como siempre que viene. En una de las rifas que hizo ofreció la suerte a un pello que, aunque no es de la localidad, cumple fielmente su destino en este pueblo, y que se ve mirado por ojos que acaso él desconoce.

Ha sido agraciado con la plaza de veterinario é inspector de carnes don Gregorio Ortega, habiendo tomado posesión de ella. Esperamos que uno de estos días venga con toda la familia a ocuparse por la casa que ya tiene dispuesta.

Se encuentra enfermo de bastante gravedad en el inmediato pueblo de Logroño la madre de nuestro médico don Basilio Fernández. Desémosle que se mejore.—Serafín Soto.

Avisos y Noticias

Nuestros suscriptores de fuera de la capital que no quieren que les giremos al pueblo respectivo por sus descubiertos hasta fin de marzo, deben hacer sus pagos en el mes actual, pues en los primeros días de abril pondremos en circulación los recibos pendientes, a razón de 325 ptas. por trimestre.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Policía Urbana, estudiando el asunto de la calle de la Imprenta.

Hoy volverá a reunirse para terminar su dictamen, y si así sucede se reunirá también en la Comisión de Hacienda con el mismo motivo.

GARAY (Hijo), FOTOGRAFO

Estación 2.ª bajo LOGROÑO

L. Sánchez Beato.—Médico Especialista en partos.—Mercado, 33, 3.º

González Sagasta 23 DENTISTA Logroño

Continuaron ayer en el Matadero los exámenes de matarifes, practicando cuatro aspirantes en carnes y otros dos en cebón.

Si de estas últimas reses se llevarán hoy al sacrificio un par de ellas, acabarían las oposiciones, que quedarán pendientes ayer, y con las que terminarán en examinarse los matarifes forasteros, haciéndolo en días sucesivos los de Logroño.

CONSERVAS ULECIA.—Logroño

La Comp.ª de Maderas.—Bilbao Oficinas y Fábrica: Muelle de Churraco. Despacho local: Calle Blancos Aires, 1.

GUREA, dentista, 11 de Junio, 7.1.º, junto al Banco de España.

Octava casa después del TEATRO Consultas, mañana y tarde.

Sastrería de ARAGON Se admiten géneros para confeccionar. Sagasta, 9. 1.º mvd

Excita el apetito al más inapetente. Radium

PARA LAS VIÑAS Sulfatadoras y azufradoras Excelsior "Gobet" LAS MEJORES DEL MUNDO. Mógica Aréllano y Comp. Ingenieros. Calle de Salmerón, 1. -Logroño.

Entró ayer la primavera, y el primer día de su reinado, por este año, fué bien desagradable. Hizo mucho viento, y ya anoche, cayó un fuerte chaparrón que, de haber continuado, hubiera favorecido bastante al campo.

BEBED COÑAC "FARO" Los mejores vinos de Rioja finos y corrientes los de la marca Bodegas Bilbainas

SULFATADORAS Azufradoras, fueles, las mejores marcas Excelsior GOBET, FIGARO, etc. Grandes existencias. Precios reducidos.

FERRETERIA AMELIVIA La Comisión popular de toros se reunió ayer tarde, enterándose de los extremos que ayer adelantamos.

Ya se han recibido los contratos de los ganaderos, que quedarán firmados, y se espera el cartel definitivo, en cuyo caso, el cartel definitivo de las dos primeras corridas de San Mateo, sería éste: día 21, toros de Parladé, con Gaona y Bombita de espaldas, y día 22, ganado bita de espaldas para Manolete y Ricardo Torres.

ACADEMIA de Caligrafía y Contabilidad a cargo del calígrafo DON JULIAN DELMANS y D. PEDRO SAEZ LARRINAGA

Preparación para el ingreso en el Banco de España. Clase especial para señoritas Honorarios módicos.

F. OCHOA.-Audencia, 3. Es donde se come mejor y más barato probad para convencerlos. Depósito de las Aguas de Fuente-Caliente

Antigua tejería de Santa Cruz. Venta de baldosa, teja y ladrillos de todas clases. Para pedidos Muro de la Mata, 11, ent.º

Según informes autorizados, mañana empezarán las obras del futuro frontón "Beti-Jai", que, como ya hemos dicho repetidamente, se quiere inaugurar en las próximas fiestas de San Mateo

TOS. Tiocol Orive, Piquet y Oña. Pídense en farmacias cuenta gotas para Licor del Polo y para Agua Colonia Orive. Véndese a 15 céntimos en todas las farmacias. «La Rioja»

Van muy adelantadas las obras de reforma de los retretes de la estación del Norte. Es casi seguro que para primeros de mayo podrán inaugurarse.

También la estafeta de Correos que allí se está construyendo lleva un buen impulso. Y como el edificio ha de ser relativamente grande, no falta quien ha pensado que una de sus habitaciones podría destinarse a retén de la Policía, ignorando nosotros si eso podrá hacerse.

Ladrillos, tejas y baldosas de diferentes tamaños y excelente calidad, a precios económicos, en el comercio de Santiago Labad. Mercazo, 72, Portales.

ATFNCIÓN Raña, cuchillos y navajas para injertar, máquinas de sulfatar, alambre y espino para espalderas y cercas. Ferrería de Carlos Trauschke.

En la cédula testamentaria del marqués de Murrieta aparece, además de un legado a la Casa Cuna creado por aquél de 8.000 francos en renta francesa, y del que dimos cuenta, otro para la misma institución de 3.600 francos en renta belga.

Sin duda permitirá esto, el ingreso de algunos niños más en el magnífico establecimiento. Tos, catarros, Tiocol Herofina. Pechua Farmacia y Laboratorio de análisis Bacteriología y Esterilización. Colegio, 17

En la Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida contra Eugenio Gómez Gil de Muro, de Calahorra, porque en la noche del 11 de junio de este año pasado, hizo dos disparos con fusil, en Logroño, produciendo dos heridas, que tardaron en curar 40 días.

El fiscal solicitó para el procesamiento de la pena de cinco años, dos meses y ocho días de prisión correccional y el abogado defensor señor Castillo pidió la absolución de su defendido, fundándose en que éste obró al amparo de la ley, defendiéndose.

El juicio quedó pendiente de sentencia. Cerveza de la Cruz Blanca de Santander, a 0,50 botella grande, y a 0,30 botella pequeña, en el Fabelón de la Plaza de Abastos. Al por mayor, precios especiales, Fábrica de Trevijano.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

En las oficinas municipales se interesa la presentación de los individuos Sotero Aguirre Luquin, Ruperto León, Pedro Santos y Santiago Díaz Ruiz, para enterarse de los documentos que les interesa.

Recomendamos a nuestros lectores cuando tengan alguna sequedad, picor, irritación de garganta o tos, las "ASPIRINAS CRESPO", de mentol y coquina. A la pastilla notarán gran mejoría. Venta en todas las farmacias, 750 ps. caja.

El publicar hoy un artículo sobre ferrocarriles hace que demos hasta mañana otro en el que trata de la línea Madrid-Soria-Logroño-Pamplona.

Los niños igual que los ancianos pueden usar sin peligro las pastillas Morelló, que no contienen ningún calmante narcótico.

Telegramas Madrid, 21.-(Varias horas)

Consejo de ministros Esta mañana se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

El Consejo ha sido de escasa duración. El señor Canalejas se ha ocupado en su discurso-resumen, que ha sido brevísimo, de los asuntos nacionales e internacionales, poniendo al corriente al monarca de las huelgas de Sevilla y Asturias, de las cuales dijo que la primera se había solucionado satisfactoriamente, y respecto de la segunda, que está en vías de solución.

En los asuntos internacionales trató de la huelga de Inglaterra, que tiende a mejorar en cuanto comienza a legislarse sobre el jornal mínimo.

Después pasó don José a tratar de las negociaciones franco-españolas, de las que dijo que siguen por buen camino.

Terminado el discurso, los ministros se reunieron en Consejo en el regío alcázar, ocupándose de asuntos internacionales.

Al terminar éste puso a la firma del monarca, entre otros, los siguientes decretos: Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval pensionada al teniente coronel de Artillería de la armada don Cándido Montero.

Idem cruz de primera clase al contador de navío don Francisco Fernández.

Con los periodistas El señor Canalejas trasladóse desde Palacio al Ministerio de la Gobernación, donde recibió a los periodistas, notando éstos que se hallaba muy contrariado y apenas habió con éstos.

Manifestó a los periodistas que había recibido noticias de Puerto Llano y que el Juzgado seguía una nueva pista en el asunto de las bombas.

A pesar de la reserva del señor Canalejas por ocultar su contrariedad, los periodistas advinieron que la causa era los asuntos de Marruecos.

Nombramiento Esta mañana se ha verificado en Palacio el acto de nombrar gentil-hombre al capitán de Infantería y profesor de la Academia de dicha Arma D. Antonio García Pérez.

Exámenes de ingreso En la Gaceta de hoy aparece el señalamiento para el día primero de junio próximo de los exámenes de ingreso en las Academias de Infantería, Caballería, Artillería Ingenieros y Administración Militar.

Habla Villanueva El ministro de Fomento ha manifestado a los periodistas que en lo sucesivo no podrá hacerse uso del breack de Obras públicas para ciertos viajes, y que cuando esto suceda serán de cuenta del que lo emplee los gastos que se ocasionen.

Rumores Corre el rumor de que el ministro de Hacienda tiene en proyecto una ley referente a las relaciones existentes entre el Banco de España y el Tesoro.

Dícese que de ser cierto, tendría esta ley gran trascendencia.

Montero Ríos El presidente de la Alta Cámara se halla disgustadísimo a causa de la combinación de gobernadores.

Defraudación Ha ingresado en la Cárcel Modelo el contratista del alumbrado de petróleo de las afueras de Madrid.

La causa que ha determinado su detención ha sido la denuncia presentada por varios concejales socialistas, porque dicho señor no daba a los ferolesos la cantidad de petróleo estipulada en el contrato, defraudando de este modo a la hacienda municipal unos cuantos miles de pesetas.

De Bilbao Esta mañana han tenido lugar, en la iglesia de las Siervas de Jesús, los funerales por el alma de la fundadora de dicha Orden, doña María Sancho Guerra.

Acto seguido se ha verificado la conducción del cadáver hasta la estación de Lezama con objeto de trasladarlo al cementerio de Vista Alegre.

A dicho acto han acudido todas las Siervas, numerosos párrocos de Bilbao e infinidad de señoras.

La Juventud liberal organiza una función benéfica con objeto de allegar recursos para los heridos de Melilla.

Para la becerreda se han recaudado ya diez mil pesetas.

En el cuartel de San Francisco se ha celebrado esta mañana a las diez Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida contra Candelaria Arza Mugarza, acusada del delito de agresión a la fuerza armada, durante la última huelga.

El delito que se persigue, fué cometido en las calles de San Francisco y de la Fuente.

Ha presidido el Consejo el coronel de Infantería don Emilio Ardanaz Algarate, asistiendo como vocales los capitanes señores Larroñdo, Ortega, Ríza, Iglesias, Coello y Urquiza, y como suplentes los de igual graduación señores Guivélondo y Nuñez.

El fiscal ha pedido se impongan a la sumariada tres años de prisión.

El defensor ha solicitado la absolución. No se ha hecho pública la sentencia.

De Barcelona La secuestradora Enriqueta Martí se encuentra en grave estado a causa de un ataque, habiéndosele aplicado inyecciones de caféina, que han logrado calmar la excitación que sufre.

Los médicos dicen que no se encuentra en disposición de sufrir nuevos interrogatorios y carceos a

tor señor Ramón y Cajal ha visitado el Instituto de Alfonso XIII, y especialmente las salas destinadas a la aplicación de los sueros.

El señor Barroso salió complacido de la visita. Aduanas de Marruecos Mañana, viernes, a las seis de la tarde, se reunirá la comisión técnica franco-española que entiende en la cuestión de las aduanas de Marruecos.

Las carreteras Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión encargada de estudiar el proyecto de los 7.000 kilómetros de carreteras que presentó el señor Gasset siendo ministro de Fomento.

Los reunidos acordaron dictaminar de conformidad con el proyecto y solicitar del Gobierno la ampliación del referido plan de carreteras.

El señor Calderón formuló voto particular. Proyectos En algunos centros políticos se aseguraba esta noche que el ministro de Hacienda abrigaba propósitos de arrendar varios ingresos que hoy administra el Estado.

Los periodistas han tratado de indagar si era ó no cierta la noticia y se lo han negado de una manera oficial.

Los suplicatorios El conde de Romanones ha visitado a los jefes de las minorías con el propósito de consultarles antes de reanudar las tareas parlamentarias, sobre la forma en que habrán de discutirse los suplicatorios.

Desea el conde que las discusiones sean secretas, y asegura que en caso contrario no ocupará más la Presidencia del Congreso.

Instituto ruinoso Tan pronto como el ministro de Instrucción Pública señor Alba se ha enterado de que amenazaba ruina el edificio destinado a Instituto de segunda enseñanza de Lérida, ha ordenado a un arquitecto de construcciones civiles que pase inmediatamente a girar la correspondiente visita de inspección con el fin de evitar mayores males, procediéndose a ejecutar las obras de reparación que sean necesarias.

Prisión contra Bombita Participan de Málaga que el juez del distrito de la Alameda ha dictado auto de prisión contra Emilio Torres.

Esta resolución judicial se cree relacionada con su fuga a Méjico con la señorita Emilia Morán, la cual ha prestado nueva declaración ante el Juzgado, siendo entregada a sus padres.

Moret en Cádiz De Cádiz se reciben noticias dando cuenta de que el señor Moret y el obispo de la diócesis han cambiado sus visitas de etiqueta, y que, por la tarde, el señor Moret visitó a la Junta de Obras del Puerto.

Mañana, a las once, marchará don Segismundo a Jerez de la Frontera.

En Jerez será obsequiado con un espléndido almuerzo por varios de sus íntimos.

Luego marchará a Sevilla, pernoctando en la perla del Guadalquivir, regresando el sábado a Madrid.

En todas las calles de Cádiz ha sido el señor Moret a su paso objeto de entusiastas ovaciones.

Ha estado en el muelle nuevo viendo cómo atracaban los vapores.

La familia del señor Moret ha estado visitando el admirable santuario fundado por el señor Moreno Moro.

Consejo de Guerra Cablegrafían de Las Palmas que a fines del corriente mes se celebrará un Consejo de Guerra contra el teniente de la Guardia civil señor Abella, que mandaba las fuerzas de la Benemérita el día 16 de noviembre último, durante los sangrientos sucesos en que murieron seis hombres.

Defenderá al teniente Abella el bizarro e ilustrado coronel de Infantería don Ricardo Burguete.

Los canarios Continúa en Las Palmas la activa campaña de propaganda en favor de la división de las islas Canarias en dos provincias.

Se han dirigido varios telegramas al Gobierno protestando contra el aplazamiento de la discusión en las Cortes del llamado problema canario.

Herrero y Riva BANQUEROS.-Logroño. Corriente de su. n.º 21

Interior 4 por 100 al contado. 85 35

Amortizable 5 por 100. 93 00

Amortizable 4 por 100 (Nuevo) 93 00

Banco Español del Río de la Plata 476 00

Acciones Anarcas, preferentes. 45 00

Id. ordinarias. 16 50

Obligaciones id. 4 por 100. 81 00

Banco de España. 450 00

Compañía Arrendataria Tabacos 286 00

Paris cheque. 27 21

El Juzgado ha practicado nuevos registros en la casa de la calle Poniente y se espera que en el registro que se haga en la casa de San Felito de Lobos se hará mucha luz en este asunto.

El tema de las conversaciones y que ha impresionado mucho a la opinión, es el hallazgo del cráneo y huesos humanos encontrados en la casa de la calle de los Juegos Florales.

Audiencias El rey ha recibido en audiencia al embajador de Alemania y a los artistas Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero.

Proyecto de ley El ministro señor Villanueva trata de llevar a la práctica el proyecto que tenía pendiente de cuando fué ministro referente a las aguas y minas, debido todo ello a las huelgas de Inglaterra.

Obras de arte Para el Museo del Prado se han recibido tres cuadros de Goya y una escultura regalados por un señor filántropo.

Varias noticias Del Ferrol comunican que los trabajos que se llevan a cabo en el «Alfonso XIII» tendrán que sufrir algún paro por notarse los efectos de la falta de carbón.

De la Coruña dicen que en el pueblo de Padrón un niño de seis años llamado Pascual se le disparó la escopeta causando la muerte a otro niño.

Al ver éste el cadáver de su compañero en el suelo cayó a un monte próximo, ignorándose su paradero.

De Berlín dicen que se ha registrado un escándalo monumental en el Reichstag, originado por un diputado conservador, que ha dicho que se alegraba de la derrota sufrida por los mineros de Sajonia.

Un diputado socialista le ha contestado que sus palabras eran de hipocresía, y entonces se ha dado el escándalo.

De San Petersburgo dicen que se han declarado en huelga 8.000 obreros de las minas de oro, situadas al oriente de Siberia.

Piden ocho horas de jornada y un aumento de 30 por 100 en el salario.

Francia en Marruecos Despachos de Uxda dicen que la columna del comandante Puiqueau sostuvo seis horas de fuego contra numerosos grupos de indígenas que trataban de cortar las comunicaciones entre Merada y Deldú.

En Tángier se han recibido radiogramas de Fez, diciendo que se sabe que las tribus de Ait Juaí, Ait Chagren y Beni Guarmen han acordado oponerse a la penetración francesa contando ya con la ayuda de otras fracciones.

La secuestradora Dicen de Barcelona que Pablo Martí ha declarado que no interviniera en ningún asunto de su hija Enriqueta, siendo ajeno a la construcción de esos escondrijos descubiertos con huesos humanos en las casas donde habitó.

Se confirma que el lugar donde fueron encontrados trozos de cráneo y demás huesos, es un canal de desagüe de un lavadero; próximo a la cantería del tejado.

La procesada Enriqueta está hoy muy tranquila. Parece que desde su celda ha oído vocerío a los vendedores de periódicos, enterándose del hallazgo de los huesos, siendo esta la causa de su agravación.

Esta tarde ha hecho el Juzgado un nuevo reconocimiento en el patio de la casa de la calle de los Juegos Florales, descubriendo muchos huesos, que una vez reconocidos, se vio que pertenecían a tres niños distintos que tendrían de 6 a 8 años.

Los restos datan de seis a ocho años. Presentados estos huesos al padre de Enriqueta, Pablo Martí, este dió un salto, lanzando un rugido y quedando descompuesto.

Después de esto se cerró en el mutismo más absoluto. Se concede mucha importancia a esta diligencia.

Pastora Imperio Dicen de Sevilla que la empresa del Salón Imperial anuncia para mañana la reaparición en la escena de la aplaudida bailarina Pastora Imperio, esposa del matador de toros Rafael Gómez (Gallito).

A pesar de lo elevado del precio de las localidades, ha quedado agotado todo el billeteaje para presenciar la reaparición de la bella artista.

Las autoridades han adoptado precauciones para evitar alborotos públicos.

Convento refedificado Se ha verificado con solemnidad la ceremonia de colocar la primera piedra de las obras del convento de San Plácido en el mismo sitio donde estuvo el antiguo.

El obispo de Sión ha bendecido las obras.

En favor de Cartagena El exministro don Juan La Cierva ha visitado al ministro de Marina para interesarle en favor del restablecimiento en Cartagena de la antigua Academia de alumnos de Administración Naval.

Regreso Procedente de Cádiz ha regresado a Madrid en el tren expreso de Andalucía el ministro de Gracia y Justicia señor Arias de Miranda, el cual asistió al Consejo de ministros.

El sucesor de Pi Se asegura que en el caso de que conceda el Gobierno a la minoría republicana el puesto vacante de secretario del Congreso por fallecimiento del señor Pi Arsuaga, recomendará la candidatura del señor Salvatella.

Los de Hacienda Una Comisión de empleados aspirantes a oficiales de Hacienda Pública han visitado al subsecretario de dicho departamento ministerial señor Pérez de la Oliva, con objeto de pedirle las mejoras para tan sufrida clase solicitadas anteriormente de los señores Rodríguez y Zorita.

La aplicación de los sueros El ministro de la Gobernación señor Barroso acompañado del doc-



Todos se curan DEFORMACIONES DEL CUERPO HUMANO. Absolutamente todas las deformaciones se curan rápidamente con los modernísimos aparatos d'l especialista Torrent, de éxito seguro siempre, por ser o mejor que existe y se conoce. El crédito de todas las especialidades Torrent es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. El especialista Torrent estará en Logroño, en el Hotel París, únicamente el domingo, día 24, del mes actual; en Tafalla el 22, en la fonda Comerío, y en Pamplona, el día 23, en el Hotel de San Julián, donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. No dejen pues de consultarle, porque de no aprovechar este día, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, calle de la Unión, número 13.

Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el dolor de cabeza, en todas partes del mundo, y calma en el mismo tiempo cualquier dolor por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc. SOLO CUESTA UN REAL.-Pídense en todas las farmacias. DE VENTA: Droguería y Farmacia de don Enrique Ruiz de Oña y Droguería de los señores Martínez y Castellanos.-LOGROÑO.

Vides Americanas

Adolfo Herrarte.-HARO NADIE TIENE NI MAS NI MEJORES, INJERTOS BARBADOS ESTACAS Procedentes de mis viveros y de mis pies madres y de la Diputación de Navarra.-- Precios sin competencia y autenticidad garantizada.

BOLSA DE MADRID Sarriena (Huesca) Telefonema del BANCO RIOJANO Interior 4 por 100. 85 35

Amortizable 5 por 100. 93 00

Amortizable 4 por 100 (Nuevo) 93 00

Banco Español del Río de la Plata 476 00

Acciones Anarcas, preferentes. 45 00

Id. ordinarias. 16 50

Obligaciones id. 4 por 100. 81 00

Banco de España. 450 00

Compañía Arrendataria Tabacos 286 00

Paris cheque. 27 21

Valparaiso, con Londres. 10 32

Cuentas corrientes disponibles a la vista 2 por 100 ANUAL. IMPOSICIONES A PLAZO. A mayor plazo. convencional

Monte de Piedad El domingo, 24, a las diez de la mañana, tendrá lugar en el Salón Circo del Teatro, la subasta de todos los efectos que no han sido desahucados ó renovados en el Monte de Piedad, de los vencidos en fin de diciembre último, los cuales, así como la relación estarán expuestos al público el día anterior, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en el expresado Salón, advirtiéndose que dos días antes no se harán operaciones de renovaciones ni desahucos en los objetos que se verificarán operaciones en este Establecimiento.-El Alcalde Presidente, A. Muñoz.

Fábrica en arriendo Locales nuevos y espaciosos con turbinas Mercedes de 15 caballos de fuerza y pisos para vivienda. Informa Eugenio Amariac, calle del Mercado, 104 y 105.

Agentes de seguros de Vida con las mayores comisiones, les aceptará importantísima Compañía extranjera en Logroño y su provincia. Dirigirse a Lista de Correos, cédula 193.851, ZARAGOZA.

Dinero Empleado del Estado, con buena garantía, desea 400 pesetas por un año, abonando buen interés. Informan en la Librería de LA RIOJA. No se contesta por carta.

FABRICA DE CEMENTO Y PIEDRA ARTIFICIAL CAYETANO VERGER Calle de Sagasta, 27, bajo, Logroño. FREGADERAS LAVABOS TUBERÍAS PAVIMENTOS CORNISAS GRADAS, etc. PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Agricultores: Si queréis repoblar vuestros viñedos con injertos superiores y de garantía absoluta, no comprar en ninguna parte sin antes visitar el depósito que acaba de abrir en esta capital, calle de Salmerón, el depósito José Zúñiga, procedentes de sus importantes viveros establecidos en Zaragoza, Azagra y Cortes de Navarra, donde también se arrancan a vista del comprador. - Selectos injertos de tempranillo, herchan con sarmentos de la Rioja Alta, Mazuela, Viura, Garnacha, Graciano y cuantas variedades se deseen. Todo en patrones de armon 9 y Monviedro 1.202.-Barbados por millones. Estaca y estaquilla. Magníficas colecciones de uva de mesa. Para pedidos en Haro, Valentín Mazo, y en esta capital, a su representante don Wenceslao Davallillo. San Blas, 8.

Vides Americanas Enrique García Dueñas HARO (Rioja) Dos millones de estacas injertables. Gran cantidad de injertos de todas las variedades.

Centro Vitícola de la Rioja Grandes Viveros y plantaciones de Vides Americanas de los Sres. CASTELLET HERMANOS.-Logroño Terminado el arranque de nuestros viveros, rogamos a los viticultores que piensen honrarlos con sus encargos lo hagan a la mayor brevedad posible.-Hoy disponemos de injertos de todas clases y variedades, pero muy pronto se nos agotarán algunas de ellas. También tenemos en nuestros almacenes 400.000 barbados injertados y seleccionados, 1.000.000 de estacas y estaquillas recién cortadas de nuestros pies madres, y gran colección de uvas de mesa. PRECIOS SIN COMPETENCIA

NOTA.-Para mayor facilidad de nuestros clientes de la Rioja Alta hemos abierto una sucursal de toda clase de planta americana en HARO, calle Marqués de Francos. Dirección telegráfica: CASTELLET, Logroño.

Medio oficial Hace falta en la barbería de la vidua de Julián Ramos, calle de Santa Lucía, en Miranda de Ebro.



RIOJA BAJA

A la Cámara de Comercio de Logroño.—Bando.—Viajeros.

ALFARO, 21.—Por tratarse de conseguir la protección efectiva de los intereses de la Industria y Comercio riojanos tenemos el mayor gusto en publicar la síntesis de unas cuartillas que con este objeto nos remite un amigo industrial por correo interior:

Será difícil encontrar en el mundo organizado a la europea una nación que como la nuestra, sea más rica en legislación y organismos oficiales encargados de velar en pro de todos los intereses habidos y por haber; y como nación de los contrasentidos difícilmente se le podrá comparar con otra, pues contrasentido grande resulta que con tantos centros y tantas leyes protectoras, los resultados que se observan en la mayoría de los casos sean contraproducentes.

Entre esta pléyda de organismos de dudosa utilidad pueden citarse las Cámaras de Comercio, que en su mayoría suelen reportar muy escasos beneficios, cuando no perjuicios de consideración por descuido o indiferencia hacia los intereses que se les encomiendan; y aunque respecto a la de Logroño bien quisieramos poderla incluir entre las Cámaras modelo de buena organización, actividad y celo, por desgracia la realidad de los hechos con su abrumadora ineficacia, nos impide hacerlo, pues también adolece de tales deficiencias: sin embargo, nos cabe la esperanza de que serán corregidas y se col-

cará al nivel de las que con mayor perfección funcionan, pues los nuevos señores que forman parte de la misma, desde la última renovación y a varios de los cuales tengo el gusto de conocer, me consta se hallan animados de los mejores deseos.

Entre las deficiencias que conviene corregir, es muy importante, para los logroñeses sobre todo, la de señalar horas fijas de despacho para el público, por lo que con frecuencia ha ocurrido el caso de forasteros de tener que solventar asuntos en la Cámara y no hallando en el local donde se halla instalado este Centro a la persona que se solicitaba, tener que averiguar su domicilio particular con las consiguientes molestias y pérdida de tiempo.

También sería muy conveniente que al tratarse de reformar por el Gobierno las tarifas o disposiciones referentes a los aranceles, contribución industrial y de comercio, transportes terrestres y marítimos, etc., etc., que puedan afectar a los intereses que la Cámara representa, notifique por lo menos a los socios fabricantes, industriales y comerciantes el objeto que se persigue con esos proyectos y las consecuencias que pueden derivarse, con tiempo suficiente para que, de sentirse perjudicados estas clases, puedan personarse individual o colectivamente, donde y como proceda para la mejor defensa de sus asuntos; además, de esta manera se evitará la repetición de un caso inaudito muy reciente por el que se reformaron las tarifas de aduanas sin que se apreciásemos los fabricantes de conservas, que quedaron desgraciadamente en su mayoría perjudicados, los derechos de una partida de gran interés en 20 veces más de lo que venía contribuyendo: es lógico suponer que al-

guien más listo ha recogido y recoge el fruto de los fabricantes.

Otro caso que de ninguna manera debe consentirse que se repita es el también reciente, sucedido a los que concurren con sus productos a la Exposición de Buenos Aires.

El Ministerio de Fomento, por mediación de las Cámaras de Comercio, invitó a los productores españoles a exponer en aquel grandioso certamen, ofreciendo para el caso garantías, seguridades, sufragios, etc.; se animaron los productores a concurrir, siguiendo al pie de la letra las instrucciones de la Cámara de Comercio, preparando la instalación de los artículos, procurando acondicionarlos de la mejor manera posible y dejándolos en disposición de ser embarcados en el puerto indicado por tal entidad; es de advertir que todo esto y lo que seguiremos reseñando se refiere a productores de esta provincia.

Las expediciones llegarán a Buenos Aires, de lo que se tuvo conocimiento por noticias de origen particular; es decir, que la Cámara de Comercio Española en aquella capital no se dignó notificar la llegada de los envíos a sus expositores, a pesar de haberse dirigido éstos a ella en la forma más atenta, ignorándose por completo lo que después de la llegada de los productos sucedió con ellos.

Noticias también de origen particular anuncian la concesión de premios a expositores riojanos; los interesados procuraron averiguar de la Cámara últimamente referida, sin conseguir este objeto; así es que hasta la fecha y a pesar del tiempo transcurrido desde que el Jurado calificó, continuamos ignorantes de todo.

Sólo una noticia se tiene de las dili-

gencias practicadas por aquella representación española en la Argentina, de haber cobrado cantidades exorbitantes por gastos de instalación, a concurrentes valiéndose de las relaciones que éstos tienen en Buenos Aires.

Sigue el desorden respecto del retorno de los objetos; expositor hubo que remitió diez cajas con sus envíos de instalación, al devolverlos de la capital se le constaron ocho y de éstos llegaron a su poder tres; ¡y en qué estado! en fin, un desastre.

Tanto en estas devoluciones como en los gastos cobrados por la Cámara española de Buenos Aires, precisos y excitados el celo de la Cámara de Logroño para que aclare quién debe pagar los gastos, así como los transportes de la devolución, porque ocurre que la Cámara de Bilbao, que ha recibido, no daba curso a las consignaciones, si los interesados no garantizaban el pago. Se quiere mayor desbarajuste.

Después de dos años no se sabe aquí ni en los centros oficiales quién debe satisfacer los gastos indicados. La Cámara logroñesa, a quien nos dirigimos, debe tomar este asunto con el mayor interés, procurando averiguar lo que se hizo, imitando el ejemplo de la de Zaragoza, que es una de las que mayor actividad y entusiasmo desarrollan en beneficio de los intereses de los fabricantes, industriales y comerciantes ahiñados a ella.

Hoy se ha publicado un bando de la Alcaldía, en el que se advierte a los propietarios de este término municipal que en el plazo de un mes, presenten la relación de altas y bajas en su riqueza, acompañadas de la documentación correspondiente, porque se va a proceder a

la formación del apéndice del amillaramiento.

Legaron de Madrid nuestros distinguidos amigos y paisanos don Francisco Echagüe y don Luis Marín.

Echagüe.

Primera Comunión.—Boda.—Defunción.—No parece.

RINCON DE SOTO, 21.—Según tradición costumbre de años anteriores, el día de San José la misa de las ocho y media fué la primera comunión de niños y niñas en este pueblo.

Por la tarde todos se dirigieron a visitar y después de terminadas éstas salieron a la plaza, llevando la ruta costumbre, y la banda de Santa Cecilia tocó durante el trayecto.

El Niño Jesús lo llevaban en hombros los niños Florencio y Timoteo Samaniego, Félix Fernández y Julián Medrano, y las niñas tiraban de las cintas.

Han contratado matrimonio los jóvenes Leonardo Matute y Cruz Cabeza.

Les damos la enhorabuena.

Ha fallecido víctima de dolorosa enfermedad doña Vicenta Zarcas, esposa de nuestro amigo don Esteban Lázaro, a quien acompañamos en el sentimiento.

Hasta la fecha no hay noticia de que haya sido encontrado el anciano de este pueblo don Faustino Lapedriz, que desapareció el 3 del actual.—J. S.

Fiesta.—Disensiones.—Frutos.—Helada inoportuna.

PRADEJÓN, 20.—La función religiosa celebrada ayer en honor al patrón y glorioso San José revistió gran solemnidad.

La cofradía, compuesta de los carpin-

teros mayormente don José Madurga, don Baldomero Ezquerro y su criado Lucio Iradier, el herrero don Quintín Fernández y el hijo Cristino, llevaron al Santo en procesión y vestido con las mejores galas, adornado con flores naturales y artificiales, más de cien rosas, infantes y niñas, felicitándole los muchos y buenos amigos que tiene en la localidad.

Tanto su señora doña Amalia como su bella y simpática hija Vicenta, rizaron con el señor Gil en obsequios, salud y hasta el año venidero.

Según referencias que nos merecen quedará tendido sobre el río Irro, en el punto designado por los técnicos para su emplazamiento, un magnífico puente de hierro, sobre el que irá la carretera de Montenegro. Con éste serán tres los puentes que en muy pequeña superficie de terreno se verán levantados desde este pueblo, y tocando, por decirlo así, a las casas del mismo.

PARA TODA CLASE DE TRABAJOS DE BUEN GUSTO CONSULTEN CON

Casimiro Laborde ESTABLECIMIENTO TIPO-LITOGRAFICO LOGROÑO TALLERES MONTADOS EN GRAN ESCALA

MALA REAL INGLESA



PRÓXIMAS SALIDAS

De Bilbao: El 7 de abril el vapor PARANA, saldrán para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en 3.ª, 125 pts. incluido impuesto.

De Vigo: Para Brasil, Uruguay, y República Argentina, salidas semanales para pasajes de todas categorías, por vapores de gran porte, lujo y carga.

Compagnie Générale Transatlantique

De Santander: El vapor LA NAVARRE saldrá el día 22 de marzo, para Habana y Veracruz, y el 6 de abril, para los mismos puertos, el vapor correo ESPAGNE.

De Santander: El 27 de marzo el vapor PEROU, saldrá para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas.

Bilbao: Servicios semanales directos a New York para San Francisco de California, Boise City, Elko, Nevada, etc.

HOULDER LINE

Para precios de pasaje y fletes, dirigirse al agente consignatario autorizado.

Carlos de Maruri, Estación, 4, Bilbao.

VAPORES CORREOS A AMERICA

Compañía Hamburguesa Sudamericana

HAMBURG AMERICA LINE

Pasajes a Cuba, México, Puerto Rico y América Central

Precio del pasaje en tercera clase a Buenos Aires **25 DUROS** más un duro de impuestos

Servicios fijos mensuales directos y sin escalas intermedias.

Nombre del vapor	Fecha salida	Destinos
BAVARIA	25 Marzo	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México y demás puertos del Golfo y del Pacífico, éstos vía Tehuantepec, admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª.
GEORGIA	2 Abril	Habana, Matanzas, Cárdenas, Guala, Cabañón, Sagua la Grande, Cienfuegos y Santiago de Cuba. Admite carga solamente.
DANIA	11 id.	Habana, Veracruz, Tampico, Puerto México, y demás puertos del Golfo y del Pacífico, éstos vía Tehuantepec, admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª.
ARMENIA	16 id.	Montevideo, Buenos Aires, Rosario, Bahía Blanca y demás Puertos de la Patagonia. Admite pasajeros de tercera clase.
SANTA ELENA	20 id.	Montevideo, Buenos Aires, Rosario y demás puertos de la Patagonia, admitiendo carga y pasajeros de tercera clase.

Se garantiza que estos buques no hacen transbordos en puertos intermedios a distintos buques de los que están anunciados y que el trato a bordo es espléndido, higiénico y esmerado.—Cocina a gusto de todos.—Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, dirigirse a D. EDMUNDO COUTO, Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Bailén, 3, Bilbao.

Mecanoterapia Ortopedia

Construcción de aparatos ortopédicos para combatir y curar toda clase de deformidades de pies y piernas, bien sean congénitas ó consecutivas a tumores blancos en las articulaciones, raquitismo, parálisis; lo mismo que deformidades de la columna vertebral, consecutivas a mal de Pott, escoliosis, etc. Tratamiento mecánico de las HERNIAS por braguetas con pelotas elásticas blandas y de fabricación adecuada a cada caso particular.

Plumas y brazos artificiales de sistemas y precios variados.

F. SALAVERRI, Ortopédico

Viuda de Epalza, 6.—BILBAO

Metales viejos

Compro cobre, latón, zinc, hierros, & GOMA VIEJA DE AUTOMOVILES & A precios considerables.

—Pago al contado.

—Dirigir la correspondencia a—

José Ormazábal y Comp.ª-Metales

Representante de varias casas extranjeras

BILBAO

Vapores Correos Franceses

Servicio a Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos:

La Champagne | La Navarre

155 metros de largo, 10.010 toneladas de desplazamiento y 9.000 caballos de fuerza.

148 metros de largo, 8.663 toneladas de desplazamiento y 7.000 caballos de fuerza.

Salidas todos los meses de Santander el 22 y de Coruña el 23.

Servicio a la Martinica, Trinidad, Venezuela, Colombia, Centro América y Pacífico

por los nuevos y magníficos vapores de dos hélices "Guadeloupe" y "Perou"

137 metros de largo, 9.550 toneladas de desplazamiento y 6.000 caballos de fuerza.

Salidas todos los meses, de Santander, el día 27

Agencias de la Compañía

SANTANDER: Señores Vial Hijos, Muelle, 32; Madrid, don Francisco Setuain, Zurbano, 10, y Compañía Internacional de Wagon Camas, Palacio de La Equitativa; Coruña, don Nicandro Farina; Barcelona, Señores S. Talavera & Hijos, Pasaje del Comercio; Bilbao, CARLOS DE MARURI, Estación, núm. 4.

Para pasajes de 1.ª, 2.ª clase y entrepuente, dirigirse en Logroño a

Joaquín de Victoriano, calle del 11 de Junio, 2

PINILLOS, IZQUIERDO y Comp.ª

CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE

EL HERMOSO VAPOR BARCELONA CORREO ESPAÑOL

Saldrá del puerto de Barcelona el día 28 de marzo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escalas en Río Janeiro y Santos.

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado con todo el pasaje, tienen espléndidas Cámaras de primera de primera y primera de segunda, departamento de tercera preferente y espaciosos y ventilados salones para el pasaje de tercera, al que se sirve la comida en mesas con pan fresco y vino. Asistencia médica y baños.

Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona, a don Rómulo Bosch y Alsina, plaza de Antonio López, 13, principal; En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, plaza de San Agustín, núm. 2; en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.

Único representante en Logroño, don Martín Cuevas

MERCADERO, 106, 3.ª

EGMAR



UNICA LAMPARA IRROMPIBLE

VENCIO LAS ANTIGUAS MARCAS

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES y buenos Establecimientos de Electricidad

A. E. G.—Tomson Houston Ibérica. S. A.—BILBAO

Lloyd Italiano

Servicio rápido de lujo Mediterráneo-Buenos Aires

VIAJE EN 14 DIAS

El 26 de marzo saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el lujoso y rápido vapor

INDIANA

Saldrá de Barcelona el 4 de abril el magnífico vapor de lujo y confort de Europa y el Sud de América. Crucero de la Marina Real Italiana. 12.000 toneladas de desplazamiento. Dos máquinas. Dos hélices. Pelégrato Marconi. Departamentos de lujo, jardín de invierno. Grandes instalaciones y magnífico comedor a la española.

Consignatarios en Barcelona, Sres. Parés y Compañía

Representante en Logroño y su provincia,

9. JOAQUIN DE VICTORIANO, calle del 11 de Junio, número 2

The Pacific Steam Navigation Company

Compañía Inglesa del Pacífico

El 19 de marzo saldrá de BILBAO el magnífico vapor correo

HUANCHACO

de 9.000 toneladas, que admite pasajeros para BUENOS AIRES, en 2.ª y 3.ª clase.

Precio en tercera clase, desde Bilbao a Montevideo y Buenos Aires, PESETAS CIENTO VEINTISEIS, MAS CINCO PTS. DE IMPUESTOS

Admite también carga (haciendo viaje directo y sin transbordo) para Montevideo, Bahía Blanca, Port Mader, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Topolilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

También admite carga vía Punta Arenas, para Santa Cruz, Río Gallegos, Comodoro Rivadavia y demás puertos de la Patagonia.

Viajes rápidos, atento y esmeradísimo trato, vino en las comidas, luz eléctrica, holgados camarotes de excelentes condiciones, etc., etc.

Para más informes dirigirse a los agentes-consignatarios autorizados en Bilbao CARLOS HOPPE Y C.ª, Alameda de Mazarredo, 1, 1.ª

¿Quiere usted tener muchos huevos?

¿Quiere usted que sean de gran tamaño?

¿Quiere usted dotar a su gallo, pavo, palomo, pato ó ganso de vigor extraordinario?

¿Quiere usted que sus pollitos ó pichones se desarrollen en poco tiempo?

¿Quiere usted evitar a sus aves muchas enfermedades?

¿SÍ?, pues déles usted

OWUL OWUL OWUL

Representante general para España, ANTONIO PERNAS Y GIL Salmorón, 10, A. (Elaboración de abonos especiales).—LOGROÑO.



THE UNITED ALKALI COMPANY LTD

LIVERPOOL

SULFATO DE COBRE PURO

GARANTIDO 98/100%

EXIJASE LA MARCA

DOS MANOS

Pídase a los principales importadores de España

REUMA

Secura pronto y radicalmente con el Litina soluble del doctor Abadía Frasco ó pesetas. Generalmente basta un frasco. Depósitos: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Faco Krass y de Martínez y Castellanos, Logroño.

¿Tenéis tos? Usad los caramelos

¿Sufís bronquitis? pectorales del médico

¿Padeceís asma? SALAS, 150 pesetas la caja, y obtendréis una curación segura y completa.—No contienen opio, morfina, ni sustancias de uso siempre peligroso.

En Logroño, Ruiz de Oña, sucesor de Patricio Gómez E. Eraso y Pablo Fernández.—En Haro, Baltanás. A 150 PESETAS LA CAJA.

M. Antóñana GRABADOR

Incrustaciones y demasquinados de oro y platino sobre hierro y acero.—Sellos de caucho y metal para tinta y lacre.—Placas esmaltadas para rotulaciones de calles y anuncios.—Chapas de metal, caladas, para marcar sacos, barriles, etc.—Grabados en toda clase de metales y cristal.

Muro Bretón de los Herreros, número 4, Alameda de Mazarredo, Sagasta.—Logroño

República Argentina

Buenos Aires

CHILE SANTIAGO

Transportes terrestres y marítimos

Vapores correos desde Burdeos

F. C. P. (GRAN OESTE ARGENTINO)

Para más informes dirigirse al único delegado:

Mr. Rufino Gallo, 81 y 83, Cours de Toulouse, Bordeaux

Corresponsales en BUENOS AIRES Y MENDOZA

Matías López

Chocolates y Dulces

Probad los exquisitos Chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

DEPOSITOS.—Montera, 25, Madrid; Boteros, 22, Sevilla; Place de la Madeleine, 21, París; Plantas, 62, Lima; Perú, 1537, Buenos Aires; Emilio Lahaes, Tangier; Ronda San Pedro, 53, Barcelona; Orpila, 53, Barcelona; Sagasta, 81, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco; J. Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife, y La Extremada, Manila.

JABON HIEL DE VACA

De venta Librería de LA RIOJA

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI

Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba

El 23 de marzo saldrá de Pasajes para la Habana Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas, el magnífico vapor

admitiendo también carga con conocimiento directo y por cuenta de la Compañía, para los otros puertos de la Isla en que opera el vapor

Para anotar carga y demás informes dirigirse a su consignatario don Julián de Salazar, en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 3, ó en Pasajes, Buena Vista, 7.

Depósitos de carbónes nacionales y extranjeros Agencia de Aduanas

SAL DE AGRAZ EFERVESCENTE DEL DOCTOR JIMENO

Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo

Empleo de la sal de Agraz del Dr. Jimeno.—En la indigestión, provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, ascó producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarreas.—En los derrames de bilis.—En los flatos, eructos ácidos, dolor de estómago, aspersiones amargas de la boca, sed insuportable.—Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas.—Es superior a todas las magnésias y productos similares, Barcelona: Plaza Real, 1.—Logroño: Farmacia de Echevarría, frente a la Redonda.

Matías López

Chocolates y Dulces

Probad los exquisitos Chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID y ESCORIAL

DEPOSITOS.—Montera, 25, Madrid; Boteros, 22, Sevilla; Place de la Madeleine, 21, París; Plantas, 62, Lima; Perú, 1537, Buenos Aires; Emilio Lahaes, Tangier; Ronda San Pedro, 53, Barcelona; Orpila, 53, Barcelona; Sagasta, 81, Montevideo; V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco; J. Quintero y C.ª, Santa Cruz de Tenerife, y La Extremada, Manila.

JABON HIEL DE VACA

De venta Librería de LA RIOJA

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI

Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba

El 23 de marzo saldrá de Pasajes para la Habana Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas, el magnífico vapor

admitiendo también carga con conocimiento directo y por cuenta de la Compañía, para los otros puertos de la Isla en que opera el vapor

Para anotar carga y demás informes dirigirse a su consignatario don Julián de Salazar, en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 3, ó en Pasajes, Buena Vista, 7.

Depósitos de carbónes nacionales y extranjeros Agencia de Aduanas